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1. Berechnen Sie (a) den Erwartungswert und (b) die Varianz fiir die sG X von Bsp
4-1. Verwenden Sie fiir (b) den Verschiebungssatz.

2. *(a) Zeigen Sie: Ist X eine auf den nichtnegativen ganzen Zahlen diskret verteilte
sG mit Verteilungsfunktion F'(z), so gilt:

o0

E(X) =) [1-F(x)]

=0

(b) Berechnen Sie mit Hilfe von (a) den Erwartungswert einer geometrisch ver-
teilten sG, X ~ G, mit Wahrscheinlichkeitsfunktion:

pX(x):p(l_p)mil’ :L‘:]‘72’37“’

(a) Wie lautet der Erwatungswert fiir die sG X von Bsp 5-1, unbedingt und
bedingt durch X >3 7

3. Die sG X habe die Dichte f(z) = 322, 0 < z < 1 (f(x) = 0 sonst). Berechnen
Sie (a) den Erwartungswert und (b) die Streuung der Fliche des aus X und
1 — X gebildeten Rechtecks. Verwenden Sie dabei den ,Satz vom unbewufiten
Statistiker*.

. Eine Telefongesellschaft berechnet die Gebiihren nach folgendem Schema: 20 ¢
fiir die ersten 3 Minuten (oder weniger); 8 ¢ pro Minute fiir jede zusitzliche Ge-
spriachszeit. Ist X die Gesprachsdauer, so gilt also fiir die Kosten Y (in EUR):

0.20 0<X<3
Y:
0.20 + 0.08 (X — 3) X >3

Berechnen Sie die mittleren Kosten eines Gespréichs, wenn man davon ausgeht,
daf die Dauer eines Gespréchs eine auf dem Intervall (0, ¢) stetig uniform verteilte
sG ist. Welcher Geraden néhert sich E(Y)) fiir ¢ — oo 7 (*Was ergibt sich fiir den
Median der Kosten?)

. X sei eine standardnormalverteilte sG, X ~ N(0,1). Berechnen Sie den Erwar-
tungswert von | X|.

. Berechnen Sie (a) den Erwartungswert und (b) die Streuung (= positive Wur-
zel aus der Varianz) fiir die Wartezeit von Bsp 5-6. Verwenden Sie fiir (b) den
Verschiebungssatz.

*) Beispiel(teil) auf freiwilliger Basis (wird bevorzugt im Konversatorium behandelt).




Lésungen zum 6. Blatt
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Var(X) = 5050 — 67% = 561

2. *(a) Reihe umordnen:

=> apl@) =Y > pk)=> W{X>z}=> [1-F(x
=0 =0 =0

=0 k=z+1

(b) F(z)=1—-(1—-p)*, =0,1,2,...

B = 30 1~ F@) = 350 - - L
=0 =0

(c) Unbedingt: Um 1 nach links verschobene G /3~ Verteilung.

E(X)=3-1=2

Bedingt durch X > 3: Um 2 nach rechts verschobene G /3-Verteilung.

E(X|X >3)=3+2=75

3. Flache: Y =X(1- X)

1 1
3 3 3
EY)= 1-— - _Z ==
(a) E(Y) /w( ) 3z? da / 175~ 20
0 0
1 1
(b)E(YQ):/xQ( 2322 dx /3a: — 6z +3a:)dx—g—1+§:
0 0
1 1
Var(Y) = — o _ I

35 400 2800



4. Satz vom unbewufiten Statistiker:

3 00
E(Y) = /02OfX x+/ [0.20 + 0.08 (z — 3)] fx(z)da
0 3
:0.2/fX x d:v—|—0.08/ x)dx
3

o0
—02+008/ x)dx
3

1
Speziell fiir fx(x) = - Iio,c)(z) ergibt sich:

0.2 c<3
E(Y) = /

0.2+0.08/m -

3

3 9
dr =0.240.04 <C—6—l——> c>3
¢
Fiir groRes c gilt: E(Y) = 0.2+ 0.04 (¢ — 6)

* Zur Berechnung des Medians:

Verteilungsfunktion von Y fur c>6

F(y)

0.5 —

3/c

T T T I
0 0.2 0.04(2c-1)

Anm.: Die Kosten liegen zwischen 0.2 und 0.2 4+ 0.08 (¢ — 3) = 0.04 (2¢ — 1).



0.2 c<b6

Median: 3 =
02+4+0.04(c—6) c>6
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Kosten

0.0

5. Satz vom unbewulten Statistiker:

[e. 9]

’1“ _2/2 7 X _2/2 _2 _2/2
E(X|) = | == e /2 dz =2 PRy = —— "
(XD \/27re v / \/27re v \/271'6

1 2
6 p(O):§; f*(x)zﬁefx/m’ >0
002 5 )
(a) E(X)=0 P(0)+/3—ge_’”/mdx—§/ - ~2/10 g, _
0 0
—
=10

400 400 800 800
Var(X) = 5 "9 = g Streuung = \/7 = 9.428

Anm.: X ~ Ez;: E(X) =71, E(X?) =272 Var(X)=r71
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